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زمینـه و هـ دف: آرایشـگاه یکـی از مهمتریـن اماکن عمومی حسـاس بـرای انجـام فعالیت‌هـای زیبایی 
اسـت کـه توجـه بـه مسـائل بهداشـتی )فـردی و محیطی( ضـروری اسـت و عدم رعایـت موازین و شـیوه 
نامه‌هـای بهداشـتی می‌توانـد تهدیـدی بـرای سالمت جامعـه باشـد. همچنیـن سـطح آگاهـی و نحـوه 
عملکـرد کارکنـان، می‌توانـد بـر مدیریـت پسـماندهای تولیـدی موثر باشـد. هـدف از این مطالعه بررسـی 
سـطح آگاهـی آرایشـگران درخصـوص پسـماند تولیـدی و نحـوه عملکـرد آنـان در مدیریـت پسـماند در 

محـدوده جنـوب شـهر تهران در سـال 1400 اسـت. 
روش بررسـی: ایـن تحقیـق به‌صـورت توصیفی-مقطعـی در جامعـه آمـاری آرایشـگران مناطـق جنـوب 
تهـران بـا نمونـه آمـاری 330 باب آرایشـگاه انجام شـده اسـت. در ایـن مطالعه از پرسشـنامه‌ای اسـتفاده 
شـد کـه محتـوی آن شـامل بخش‌هـای؛ اطلاعـات دموگرافیـک، سـطح آگاهـی و نحـوه عملکـرد بـود و 
اطلاعـات مـورد نظـر بعد از مصاحبه با آرایشـگران تکمیل شـد. داده‌هـا با آزمون‌های آمـاری کولموگروف-

اسـمیرنوف )Kolmogorov–Smirnov test(، کای اسـکوئر )X2-chi-square(، ضریب همبستگی 
پیرسـون )Pearson correlation coefficient(، تـی تسـت تک نمونـه‌ )One sample T test( و 
من-ویتنـی )Mann–Whitney( و بـه کمـک نرم‌افـزار)‌SPSS (IBM – v.26  تجزیـه‌ و تحلیل شـد.

یافته‌هـا: میانگیـن نمـره آگاهـی و عملکـرد افـراد در مدیریـت پسـماند به‌ترتیـب 43/18 و 48/27 بـود 
و براسـاس نتایـج تحلیـل کیفـی، نمـره آگاهـی و عملکـرد مطلـوب افـراد در مدیریت پسـماند بـه ترتیب 
53/6 و 72 درصـد بـود. همچنیـن 46/6 و 28 درصـد از افـراد به‌ترتیب نمرات نامطلوبـی در میزان آگاهی 
و نحـوه عملکـرد در مدیریـت پسـماند را کسـب نمودنـد. آگاهـی افـراد در مـورد مدیریـت پسـماند‌های 
تولیـدی در آرایشـگاه‌ها بـا جنسـیت، سـابقه آمـوزش بهداشـت، سـابقه جرایـم بهداشـتی، تحصیالت و 
متغیـر عملکـرد افـراد در مورد مدیریت پسـماندهای تولیدی در آرایشـگاه‌ها با جنسـیت و سـابقه آموزش 
بهداشـت رابطـه معنـی‌داری داشـت. برای سـایر متغیرهای مورد بررسـی با سـطح آگاهی و نحـوه عملکرد 

ارتبـاط معنی‌داری مشـاهده نشـد.
نتیجه‌گیـری: آرااگشيه از هلمج اكمن‌هایـی اتس هك هجوت هب دهباتش طيحم و اسهبزی آن در اراقتء 
هب  رجنم  می‌توانـد  هلاسم  اني  هب  توجهـی  بـی  اسـت.  گريثاتذار  اميبری  رتنكل  و  هعماج  حطس تملاس 
رتسگش اوناع اميبری‌هـا گـردد. بـه طـور کلـی نتایـج ایـن مطالعه نشـان داد کـه متغیر سـطح آگاهی در 
نحـوه عملکـرد آرایشـگران درخصـوص مدیریت پسـماندهای تولیدی موثر اسـت. از طرفـی متغیر آموزش 
بهداشـت بـر میـزان آگاهـی و نحـوه عملکـرد آرایشـگران در ایـن زمینـه موثر بـوده، لـذا بایسـتی به این 

متغیر‌هـا توجـه ویـژه نمود.  

بررسی سطح آگاهی آرایشگران شهر تهران درخصوص پسماند و عملکرد آنها در مدیریت پسماندهای 
تولیدی در سال 1400
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مقدمه
آرایشگاه به مكانی گفته می‌شود كه آرایشگر با توجه به شرح 

را  پاكسازی  امور  در  آرایشی  و  زیبایی  اقدامات  فقط  وظایف، 

انجام داده و به هیچ عنوان حق دخالت در امور و حیطه پزشكی 

و ورزشی را ندارد. آرااگشيه از هلمج ‌طيحمها و اماکنی اتس هك 

هجوت هب دهباتش طيحم و اسهبزی آن در اراقتء حطس تملاس 

هعماج و رتنكل اميبری گريثاتذار است. بی�توجهی هب اني هلاسم 

رجنم هب رتسگش اوناع اميبری‌های پوستی و قـارچی، ‌تنوفعها 

بی�توجهی  غیراصولی،  دنگزدایی  ريظن  عواملی  می�گردد.   ... و 

ابكير  ولياس  ربخی  از  دجمد  اافتسده  آراشي،  ولازم  هب  تبسن 

ومازني  رعایت  عدم  و  رتشمك  وسـليا  از  اافتسده  رصمف، 

دهباشتی امکان سرایت بیماری‌های یفلتخم دننام تنوفعهای 

ییایرتکاب، وریویس و اقریچ، امیبری�های یتسوپ ریظن زلیگ و 

یلچک از فردی به فرد دیگر را فراهم آورده و از هلمج راه�های 

ااقتنل آاهن؛ قیرعت، یگدیرب تسوپ و زمخ، امتس اب احشرتت، 

شیوه  رعایت  عدم  عبارتی  به  و  آولده  دست‌های  آولده،  ازبار 

به  می‌توان  خصوص  این  در   .)2  ،1( است  بهداشتی  نامه‌های 

اشاره  و همکاران در شهر شیراز   Shirdarreh مطالعه  نتایج 

از 74 درصد جامعه آماری  آنها بیش  یافته‌های  کرد که طبق 

ایدز  بیماری  درباره  ضعیفی  و  متوسط  آگاهی  مطالعه  مورد 

داشتند )3(. 

در حال حاضر در كشور ایران، اطلاع دقیقی از كمیت و كیفیت 

نیست  دسترس  در  آرایشگاهی  مراكز  در  تولیدی  پسماندهای 

صحیح  و  اصولی  مدیریت  و  برنامه‌ریزی  برای  متخصصان  و 

را پیش  این مراكز مجهولات بسیاری  تولیدی در  پسماندهای 

دقیق  تعیین  و  بررسی  ضرورت  موضوع  این  دارند.  خود  روی 

را  مراكز صنفی  این  در  تولیدی  پسماندهای  ویژگی  و  شرایط 

در تمامی كشور نمایان ساخته و تحقیقات بیشتری را در این 

آرایشگاه‌ها  و  زیبایی  سالن‌های  اکثر  )4(. ‌در  می‌طلبد  زمینه 

افراد زیادی مشغول فعالیت هستند که به طور تجربی فعالیت 

مسائل  رعایت  به  است  ممکن  یا  و  آموخته‌اند  را  آرایشگری 

بهداشتی در مورد خود، مشتریان و محلی که در آن مشغول 

به کار هستند، آشنایی کامل و کافی نداشته‌اند. یکی از موارد 

در  محور  اهداف سلامت  به  رسیدن  و  ایمن  مدیریت  در  مهم 

آرایشگاه‌ها بحث مدیریت پسماند تولیدی در این اماکن است. 

مطالعه خود  در   )5( و همکاران   Bazrafshan مثال  به طور 

هدف اصلی از مدیریت مواد زائد را کاهش تولید این مواد بیان 

کردند که با استفاده مجدد، بازیافت ضایعات و همچنین ارتقا 

توان بهره گیری از قوانین و تکنولوژی‌ها در جهت عدم تولید 

عمومی  اماکن   .)6( یافت  دست  مهم  این  به  می‌توان  زائدات 

کننده  تولید  همواره  کار خود  ماهیت  بدلیل  آرایشگاه‌ها  نظیر 

آلودگی و دارای خطر زیستی به شمار می‌روند. اما با مدیریت 

صحیح و آموزش می‌توان افراد شاغل در این اصناف را نسبت به 

خطرات موجود آگاه و ایمن ساخت )7، 8(.‌ ‌به طور کلی پسماند 

آرایشگاه‌ها به دو بخش عادی و عفونی تقسیم بندی می‌شود 

کرونا  جدید  ویروس  اپیدمی  و  فعلی  شرایط  به  توجه  با  که 

پسماند آرایشگاه‌ها می‌تواند اهمیت قابل توجهی داشته باشد. 

زیرا با توجه به ماهیت پسماند تولیدی، در صورت عدم توجه 

آلودگی‌های  شاهد  دور  چندان  نه  آینده‌ای  در  مسئله  این  به 

مربوط به این صنف خواهیم بود. آرایشگاه‌ها باید از سطل‌های 

زباله به تعداد کافی با توجه به حجم فعالیت، به منظور جمع 

حوله‌های  شده،  اصلاح  موهای  قبیل  از  عادی  زباله‌های  آوری 

ظـروف  و  نـمایند  استفاده  مشابه  وسایل  و  مصرف  بار  یک 

ایـمن )safety box( باید جهت جمع آوری تیغ‌های یک بار 

مصرف، وسایل نوک تیز و برنده دیگر و همچنین گاز یا پنبه 

آغشته به خون در محل به کار گرفته شود. جـنس این ظروف 

آلودگی  باعث  سوزاندن  صورت  در  كه  باشد  گونه‌ای  به  بـاید 

محیط زیست نشود و مطابق با قوانین ملی محیط زیست باشد، 

باشد  باید قرمز  باید زرد و رنگ درپوش  همچنین رنگ ظرف 

)3(. این مطالعه با هدف بررسی سطح آگاهی آرایشگران جنوب 

شهر تهران درخصوص پسماند تولیدی و نحوه عملکرد آنان در 

مدیریت پسماند خود در سال 1400 انجام شده است.

مواد و روش‌ها
پژوهش حاضر از نوع مقطعی و توصیفی است.‌ انی قیقحت هب 

وضومع  کی  ایصوصخت  مظنم  وایعق  و  ینیع  فیصوت  دابنل 

و  دتلاخ  هیچگونه  دبون  نتایج،  که  بوده  آن  رب  یعس  و  بوده 

هدف  رظن  از  تحقیق  همچنین  گردد.  زگارش  ذهنی  ااتنتسج 
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در  ریغتمها  وتیعض  ربریس  هب  زریا  اتس  پژوهشی-یفیصوت‌ 

اکرربدی  ژپوهش،  نتیجه  نظر  از  و  رپ‌یمدازد  اخص  یطیحم 

اتس زریا وت‌یمان جیاتن آن را در اسزامن‌های ومرد هعلاطم اکبر 

فرگت.

به  اقدام  خبره،  اساتید  نظر  به  توجه  با  مطالعه  این  در 

)ضمائم(.  شد  اطلاعات  آوری  جمع  برای  پرسشنامه  تهیه 

پرسشنامه‌های مورد استفاده در این تحقیق در مجموع دارای 

26 متغیر با نقش‌های مستقل/ وابسته و نوع کمی )رتبه‌ای و 

ترتیبی( و کیفی )اسمی( بوده و ربااسس اتیید اگربخن از رظن 

اافتسده  ومرد  ییایاپ  و  روایی  آزومن  در  تایید  از  بعد  و  وتحما 

رقار گرفت.

هب  اول  شخب  شد.  میظنت  شخب  دو  در  مذکور  پرهمانشس 

اصخشمت دموگرافیک و اطلاعات شخصی افراد مربوط بوده و 

در شخب دوم هندب اصلی وسالات وصبرت بسته و اب اافتسده از 

این بخش  میظنت شد. همچنین  رکیلت  جنپ در‌هجای  ایقمس 

به دو قسمت یعنی سوالات مربوط به سطح آگاهی و سوالات 

مربوط به نحوه عملکرد آرایشگران در‌خصوص مدیریت پسماند 

مورد  فرد  از  پرسش  بصورت  اول سوالات  قسمت  تقسیم شد. 

نظر بوده و شامل سوالاتی درخصوص آگاهی آرایشگران درباره 

شستشو  درخصوص  اطلاعاتی  آنها،  تمایز  نحوه  پسماند،  انواع 

بود.‌‌  و...  خطر  علائم  شناسایی  و  سطل‌ها  روزانه  گندزدایی  و 

در  آرایشگران  عملکرد  نحوه  به  مربوط  بعدی  قسمت  سوالات 

برای  لازم  امکانات  مانند  پرسش‌هایی  شامل  و  بود  کار  محل 

شستشو و گندزدایی سطل‌ها، در نظر گرفتن پلاستیک مناسب 

برای سطل‌ها، تهیه و استفاده از safety box، بی خطر‌سازی 

پایایی  بررسی  برای  بود.  و...  توسط دستگاه‌های بی خطر ساز 

عاملی  تحلیل  و  کرونباخ  آلفای  آزمون  از  پرسشنامه  روایی  و 

اکتشافی استفاده شد.

الف( بررسی پایایی: بررسی پایایی پرسشنامه با استفاده از روش 

آلفای کرونباخ انجام شد. مقدار آلفای کرونباخ بدست آمده برای 

قسمت  و   0/734 عملکرد  نحوه  قسمت  به  مربوط  پرسشنامه 

مربوط به سطح آگاهی 0/824 بود.

معنی‌داری  میزان  آماری  تحلیل  خروجی  روایی:  بررسی  ب( 

)sig( در سطح ۵ درصد داشت، بنابراین می‌توان چنین استنباط 

 ۹۵ اطمینان  سطح  یا  و  درصد   ۵ خطای  سطح  در  که  نمود 

درصد فرض صفر تایید نشده و بنابراین فرض یک یعنی کفایت 

مدل پذیرفته می‌شود. 

مقدار شاخص کفایت نمونه گیری پرسشنامه در بخش نحوه 

و  شد   ۰٫710 با  برابر  و   ۰٫۷ معیار  مقدار  از  بیشتر  عملکرد 

همچنین عدد این شاخص برای سوالات مربوط به بخش سطح 

آگاهی 0/880 بود. این نتایج  نشان می‌دهد که انجام تحلیل 

امکان  متغیرها  و  بوده  امکان‌پذیر  متغیرها  روی  بر  عاملی 

نظر  در  )سوالات(  گویه‌ها  عبارتی  به  دارند.  را  شدن  عاملی 

توانایی  به خوبی  آگاهی و عملکرد  برای سنجش  گرفته شده 

به  توجه  با  دارند.  را  پنهان  متغیرهای  این  واریانس  تبیین 

فرمول کوکران و در نظر گرفتن سطح خطای 5 درصد در این 

مطالعه تعداد نمونه مورد نظر 330 و طبق جدول مورگان نیز 

تعداد نمونه مورد نظر در این مطالعه و براساس جامعه 2200 

در  بنابراین  تعیین گردید.  آرایشگاه  باب  با 330  برابر  عددی 

این مطالعه 330 واحد صنفی بصورت اتفاقی و با روش نمونه 

گیری ساده بررسی گردید. در این مطالعه جامعه آماری صنف 

براساس  سپس  و  شده  بندی  طبقه  خوشه   5 در  نظر  مورد 

تعداد آرایشگاه‌های موجود در هر خوشه اقدام به تعیین تعداد 

نمونه مورد نیاز در هر خوشه گردید. هر منطقه شهرداری یک 

در  موجود  و  مرتبط  اماکن  گرفته شد. سپس  نظر  در  خوشه 

اقدام  ساده  تصادفی  روش  با  و  شده  بندی  شماره  خوشه  هر 

به تعیین آدرس نمونه‌ها گردید. درنهایت، 165 باب آرایشگاه 

مردانه و 165 باب آرایشگاه زنانه توسط پرسشنامه‌های مذکور 

مورد بررسی قرار گرفتند.

در ایــن تــحــقـیــق از آزمــون کــولـمـوگـروف-اسمیرنوف 

توزیع  تشخیص  برای   )Kolmogorov–Smirnov test(
آزمون‌های  از  بعد  مرحله  در  شد.   استفاده  کمی  داده‌های 

تک  تـست  تی   ،)X2-chi-square( اسکوئر  کای  آماری 

نـمونه‌ )One sample T test( و ضریب همبستگی پیرسون 

)Pearson correlation coefficient( استفاده شد. برای 
بررسی معنی‌داری بین سطوح نمره آگاهی آرایشـگران دربـاره 

آزمـــون  از  جـــنـسـیــت  بـــا  پـسـمـانـد  مـدیــریــت 

مـن-ویـتـنی)Mann–Whitney( استفاده شد.
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یافته‌ها
درصد   57 که  داد  نشان  مطالعه  این  توصیفی  آمار  نتایج 

صنف  اتحادیه  از  کسب  جواز  فاقد  بررسی  مورد  اماکن  از 

مورد  اماکن  درصد   60 و  بوده  پیرایشگران  و  آرایشگران 

به  اماکن  درصد   9 و   31 ترتیب  به  و  استیجاری  بررسی 

صورت مالکیت شخصی و شراکتی مورد بهره برداری بودند. 

بررسی، در حدود  مورد  اماکن  84 درصد  همچنین مساحت 

کمتر از m2 25 قرار داشت. بررسی تعداد مراجعه کنندگان 

آرایشگاه‌ها در پایان هفته و ایام خاص مناطق محدوده جنوب 

تهران نشان داد که میانگین تعداد مشتری 18 نفر است. به 

عبارتی آرایشگاه‌ها در پایان هفته و ایام خاص حدود 3 برابر 

روزهای عادی مراجعه کننده دارند. فراوانی میزان تحصیلات 

میزان آگاهی کارکنان آرایشگاه‌های مردانه و زنانه در ارتباط 

با تمایز پسماندهای عفونی و عادی در نمودار 2 نشان داده 

فراوانی  بیشترین  داد که  نشان  آرایشگاه‌ها  متصدیان/مدیران 

به  و  بود  درصد(   41/82( دیپلم  تحصیلی  مقطع  به  متعلق 

لیسانس  درصد(،   35/75( دیپلم  از  کمتر  مقاطع  ترتیب 

لیسانس  از  بالاتر  و  درصد(   10( سواد  بی  درصد(،   12/12(

جرائم  بررسی  نتایج  همچنین،  داشتند.  قرار  درصد(   0/31(

بهداشتی نشان داد که 17 درصد آرایشگاه‌های مورد بررسی، 

را داشتند.  تجربه پلمب 

نمودار 1، میزان آگاهی مدیریت و پرسنل شاغل در آرایشگاه 

مردانه و زنانه در ارتباط با قوانین موجود درخصوص مدیریت 

این  براساس  می‌دهد.  نشان  را  عمومی  اماکن  در  پسماند 

در  پسماند  مدیریت  اهمیت  افراد  از  درصد   56/7 نمودار، 

آرایشگاه را در حد متوسط و بالا توصیف کردند.

نمودار 1- میزان آگاهی کارکنان آرایشگاه‌ها از قوانین مدیریت پسماند در سال 1400
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در  افراد  درصد   38/5 فقط  نمودار  این  مطابق  است.  شده 

از متوسط داشتند. بالاتر  مورد نحوه تمایز پسماندها آگاهی 
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مردانه  آرایشگاه‌های  در  پرسنل شاغل  و  نظر مدیریت  اظهار 

در  پسماند  مدیریت  برای  هزینه  پرداخت  مورد  در  زنانه  و 

است.  شده  داده  نشان   3 نمودار  در  تهران  جنوب  محدوده 

برای  آرایشگران  درصد   39/7 فقط  نمودار  این  مطابق 

نمودار 2- میزان آگاهی کارکنان آرایشگاه‌ها درخصوص نحوه تفکیک پسماندها در سال 1400  

نمودار 3- میزان رضایت کارکنان آرایشگاه‌ها درخصوص پرداخت هزینه برای مدیریت پسماند در سال 1400
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رضایت  تولیدی  پسماندهای  مدیریت  جهت  هزینه  پرداخت 

از  61/6 درصد  به عبارتی  بالا داشتند.  به  در حد متوسط و 

برای مدیریت  پرداخت هزینه  به  تمایلی  آرایشگران  جمعیت 

ندارند.  تولیدی  پسماندهای 
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نمودار 4، عملکرد کارکنان شاغل در آرایشگاه‌های مردانه و زنانه در 

مورد مدیریت پسماند در دوره شیوع کرونا ویروس را نشان می‌دهد. 

نتایج تی تست تک نمونه‌ )‌one -sample T test( نشان داد که 

میانگین نمره آگاهی جمعیت آرایشگران )mean= 43/18 ( در حد 

متوسط )p=0/001( قرار داشت. نتایج حاصل از جدول تقاطعی 

و کای اسکوئر درخصوص رابطه بین سطوح آگاهی آرایشگران 

درباره مدیریت پسماند با جنسیت نشان داد که بین جنسیت 

 .)p=0/027( و میزان آگاهی رابــطه مـعنی‌داری وجـود دارد

 )mean= 44/47( ایــن رابــطه نشــان می‌دهــد که زنــان

نسبت به مردان )mean= 41/89( در مورد مدیریت پسماند 

است  ناچیز  رابطه  این  شدت  ولی  دارند  بیشتری  آگاهی 

من- آزمون  توسط  معنی‌داری  این   .)v Cramer's=0/182(

ویتنی )p=0/046( نیز تایید شد. نتایج آزمون ناپارامتری من-

ویتنی )Mann–Whitney( بین آموزش بهداشت )مدیریت 

پسماند( و آگاهی نشان داد که ارتباط معــنی�داری در سطح 

براساس این نمودار 67 درصد آرایشگران در زمان شیوع پاندمی 

کووید-19 به مدیریت پسماندهای تولیدی خود اهمیت می‌دهند.

نمودار 4- عملکرد و مدیریت پسماند توسط کارکنان آرایشگاه‌ها در پاندمی کووید-19 در سال 1400
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 t-Test با انجام آزمون آماری .)p>0/001( 0/05  وجود داشت

مستقل بین نمره عملکرد و آموزش بهداشت، ارتباط معنی‌داری 

در سطح پنج درصد مشاهده شد )p=0/001( و میانگین نمره 

افراد  از  بیشتر  بهداشت  آموزش  سابقه  دارای  افراد  عملکرد 

بودن  موثر  عبارتی فرض  به  بود.  بهداشت  آموزش  فاقد سابقه 

کلاس‌های آموزشی در عملکرد آرایشگران در مدیریت پسماند 

در  عملکرد  نحوه  و  کووید-19  بیماری  شیوع  بین  شد.  تایید 

وجود  درصد   5 سطح  در  معنی‌داری  ارتباط  پسماند  مدیریت 

داشت )p>0/001(. به عبارت دیگر، بین میانگین نمره عملکرد 

 19 کووید-  بیماری  شیوع  متغیر  و  مختلف  گروه�های  در 

لون  آزمون  در  همچنین  داشــت.  وجود  معــنی�داری  تفاوت 

)Levene’s Test( مشخص شد واریانس‌ها برابر نبوده و مقدار 
معنی‌داری آزمون لون کوچک‌تر از 0/05 بود )p=0/011(. لذا از 
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نمودار 5- وزن پسماند تیز و برنده )الف( و حجم پسماند عادی )ب( در آرایشگاه‌ها در سال 1400

آزمون تعقیبی جیمز‌-هوئل )Games-Howell( استفاده شد. 

از آزمون پارامتری پیرسون برای بررسی معنی‌داری و همبستگی 

بین دو متغیر سطح آگاهی و نحوه عملکرد آرایشگران استفاده 

شد. نتایج آزمون نشان داد رابطه آماری سطح آگاهی با نحوه 

عملکرد در سطح 0/05 معنی‌دار بوده )n=330 ،p>0/001 و 

r=0/515( مقدار این همبستگی مستقیم و متوسط بود. 

تولید شده در هر روز  برنده  تیز و  نمودار 5-الف وزن پسماند 

درصد   33 نمودار  این  مطابق  می�دهد.  نشان  را  آرایشگاه‌ها 

آرایشگاه‌ها در روز کمتر از 0/5 گرم پسماند تیز و برنده تولید 

می‌کنند. همچنین متوسط وزن پسماند تیز و برنده 1/79 گرم 

در روز و بیشترین فراوانی وزن پسماند تیز و برنده 2 گرم در 

روز است. همچنین، بیشترین فراوانی حجم پسماند تیز و برنده 

2 لیتر در ماه است.

روز  هر  در  شده  تولید  عادی  پسماند  حجم  5-ب  نمودار 

آرایشگاه‌ها را نشان می‌دهد. مطابق با نتایج این پژوهش، 95/8 

عادی  پسماند  کمتر،  و  کیلوگرم   1 روز  در  آرایشگاه‌ها  درصد 

تولید می‌کنند. همچنین، متوسط وزن پسماند عادی 421 گرم 

در روز و بیشترین فراوانی مشاهده شده درخصوص وزن پسماند 

حجم  متوسط  همچنین  بود.  روز  در  گرم   500 میزان  عادی، 

پسماند عادی 5/75 لیتر در روز بود.  
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ر لیت5کمتراز 

رلیت14تا 5

رلیت30تا 14 ب

لیتر 5کمتراز  لیتر14تا 5 لیتر30تا 14

گرم0/5کمتر از 

گرم 4تا 0/5

گرم10تا 4
الف

گرم0.5کمتر از  گرم4تا 0.5  رم گ 5/0کمتر از  رم گ 4 تا 5/0گرم10تا 4

 گر 

 رم گ 00 تا 4

 [
 D

ow
nl

oa
de

d 
fr

om
 ij

he
.tu

m
s.

ac
.ir

 o
n 

20
24

-0
8-

20
 ]

 

                             7 / 14

https://ijhe.tums.ac.ir/article-1-6630-fa.html


دوره پانزد�هم/ شماره اول/ بهار 1401

بررسی سطح آگاهی آرایشگران ...

ijhe.tums.ac.ir
80

بحث
افزایش میزان آگاهی آرایشگران که منجر به بهبود  در زمینه 

و  بهداشت  زمینه  در  آنها  عملکرد  بهبود  نهایت  در  و  نگرش 

بیماری‌های شغلی مرتبط با حرفه آرایشگری می‌شود، عواملی 

از قبیل سن، سابقه كار، وضعیت تأهل، میزان تحصیلات، طرق 

یادگیری این حرفه سهم دارند )9(. 

نتایج مطالعه حاضر نشان داد که ارتباط معنی‌داری بین سابقه 

افراد  آگاهی  نمره  میانگین  دارد.  آگاهی وجود  نمره  و  آموزش 

میانگین  از  پسماند  مدیریت  یا  بهداشت  آموزش  سابقه  دارای 

نمره آگاهی افراد فاقد آموزش بهداشت بیشتر است. نتایج این 

بخش از مطالعه با یافته‌های تحقیق Asadpour و همکاران 

)1( همخوانی دارد. در این مطالعه به کارگیری دوره‌های موثرتر 

از  استفاده  با  آرایشگران  آگاهی  افزایش  راستای  در  آموزشی 

برنامه‌های  اثربخشی  افزایش  برای  آموزشی  مختلف  روش‌های 

در  اصلی  برنامه‌های  از  یکی  است.  شده  پیشنهاد  بهداشتی 

به  افراد  دسترسی  سهولت  و  افزایش  می‌توان  را  این خصوص 

گرفتن  نظر  در  به  توجه  با  نظر گرفت.  در  آموزش  کلاس‌های 

ارائه کلاس‌های آموزش بهداشت،  برای  دفاتر خدمات سلامت 

امکان  و  گردیده  ایجاد  مختلف  مناطق  در  خدمات  ارائه  توان 

دسترسی متصدیان آرایشگاه‌ها به خدمات آموزشی با آسانی و 

راحتی بیشتر صورت خواهد گرفت. درخصوص این مهم می‌توان 

به نتایج مطالعه Alimohammadi و همکاران )10( درباره 

سهم اثر دفاتر خدمات سلامت بر شاخص‌های بهداشت محیطی 

اشاره کرد که یافته‌های آنها نشان داد که بعضی از شاخص‌های 

عملکردی بهداشت محیط قبل و بعد از تاسیس دفاتر خدمات 

سلامت تفاوت معنی‌داری داشته است.

همچنین نتایج مذکور با نتایج مطالعه Sadeghi و همکاران که 

در سال 2015 انجام شده است، همسو است. آگاهی آرایشگران 

متوسط‌  حد  در  مختلف  گندزداهای  مورد  در  گرگان  شهر  در 

)بین 40 تا 80 درصد( بود و نیازمند آموزش درخصوص انواع 

گندزداها و نحوه استفاده از آنها وجود داشت. اما میزان آگاهی، 

نگرش و عملکرد آرایشگران نسبت به بیماری‌های عفونی در حد 

متوسط به بالا بود )11(. وجود دوره‌های آموزشی برای دریافت 

گواهینامه بهداشت عمومی و اجباری بودن گذراندن این دوره‌ها 

توسط تمامی صنوف از طرف مراکز بهداشت و همچنین وجود 

آموزشگاه اصناف و واگذاری آن به بخش خصوصی باعث افزایش 

سطح آگاهی، نگرش و عملکرد متصدیان آرایشگاه‌ها و سالن‌های 

زیبایی شده است. همچنین براساس نتایج مطالعه حاضر بین 

میزان تحصیلات با نمره آگاهی ارتباط معنی‌داری وجود داشت. 

بطوری‌که با افزایش میزان تحصیلات، آگاهی افراد نیز افزایش 

 2017 سال  در  همکاران  و   Rezaei تحقیق  نتایج  می‌یافت. 

نشان داد که تحصیلات در نگرش و آگاهی افراد در زمینه‌های 

این  نتایج  با  که  بوده  موثر  زیست  محیط  و  ایمنی  بهداشت، 

تحقیق همسو است )12(.

عملکرد  نمره  با  بهداشت  آموزش  بین  که  داد  نشان  یافته‌ها 

افراد  عملکرد  نمره  میانگین  دارد.  وجود  معنی‌داری  ارتباط 

دارای سابقه آموزش بهداشت بیشتر از افراد فاقد سابقه آموزش 

بهداشت است. به عبارتی، فرض موثر بودن کلاس‌های آموزشی 

در عملکرد آرایشگران در مدیریت پسماند تایید شد. این نتایج 

با یافته‌های Karimi و همکاران مبنی بر مداخله آموزش در 

فرهنگ سازی و آموزش مردم در مورد مدیریت پسماند )13( 

در یک راستا است. نتایج مطالعه Asadpour و همکاران نیز به 

ارائه دوره‌های موثرتر آموزشی جهت افزایش آگاهی آرایشگران 

نموده  اشاره  بهداشتی  برنامه‌های  بیشتر  اثربخشی  راستای  در 

است )1(.

کرونا  بیماری  شیوع  بین  که  داد  نشان  یافته‌ها  همچنین 

ارتباط معنی‌داری وجود داشته است.  با نمره عملکرد  ویروس 

بطوری‌که علی‌رغم افزایش میزان پسماندهای تولیدی، عملکرد 

یافته  افزایش  نیز  پسماند‌ها  این  مدیریت  مورد  در  آرایشگران 

است. لذا فرض یک مبنی بر "شیوع بیماری کووید 19 باعث 

توجه بیشتر و افزایش عملکرد آرایشگران در مدیریت پسماند 

با  حاضر  مطالعه  نتایج  از  بخش  این  می‌گردد.  تایید  می‌شود" 

عملکرد  درخصوص  همکاران  و   Khodadadi تحقیق  نتایج 

دوره  در  بهداشتی  پروتکل‌های  رعایت  در  متصدیان  مطلوب 

بیماری کرونا در آرایشگاه‌های مردانه همخوانی داشت )14(.

در  آرایشگران  عملکرد  نمره  و  آگاهی  نمره  بین  همچنین، 

این  ارتباط معنی‌داری وجود داشت.  تولیدی  مدیریت پسماند 

میزان  افزایش  با  عبارتی  به  و  بوده  متوسط  و  ارتباط مستقیم 
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آگاهی، عملکرد آرایشگران در مدیریت پسماند تولیدی بهبود 

همکاران  و   Javidi توسط  رسیده  چاپ  به  مطالعه  می‌یابد. 

و  نگرش  آگاهی،  سطح  که  داد  نشان   2020 سال  در   )15(

عملکرد آرایشگران زن در شهرستان گرمسار خوب بوده اما به 

منظور بهبود وضعیت شغل آرایشگری و به منظور حفظ ایمنی 

مستمر  نظارت  و  بازرسی  قبیل  از  اقداماتی  جامعه،  و سلامت 

بهداشتی بر عملکرد آرایشگران و گسترش برنامه‌های آموزش 

بهداشت ضروری است )15(.

از محدودیت‌های این پژوهش می‌توان به عدم همکاری اصناف 

انتظار  در  قانونی  تبعات  به  نسبت  آنها  ترس  و  مطالعه  مورد 

اغلب  نمود.  اشاره  بهداشتی  موازین  رعایت  به دلیل عدم  آنها، 

آرایشگران افراد پرسشگر را بازرسان بهداشت تلقی نموده و از 

همکاری با آنها طفره رفته و یا از ارائه پاسخ صحیح و دلخواه 

عدم  محدودیت‌ها  دیگر  موارد  از  می‌نمودند.  امتناع  خودشان 

مراجعه افراد در شرایط فعلی جهان گیری بیماری کووید-19 

به محل‌های شلوغ بخصوص آرایشگاه‌ها بود. در ابتدا تصور بر 

این بود که این بیماری بزودی از بین خواهد رفت و مطالعه با 

شرایط نرمال آغاز خواهد شد. اما ادامه پاندمی کووید-19 در 

به محدودیت  با توجه  این مطالعه  لزوم اجرای  سرتاسر دنیا و 

زمانی محقق باعث گردید تا این مطالعه آغاز گردد.

نتیجه‌گیری
گرفت  نتیجه  می‌توان  حاضر  پژوهش  یافته‌های  به  توجه  با 

پسماند  مدیریت  و  عملکرد  نحوه  در  آگاهی  سطح  متغیر  که 

از طرفی متغیر آموزش بهداشت  آرایشگران بسیار موثر است. 

بر آگاهی آرایشگران در این زمینه موثر بوده و لذا بایستی به 

این متغیرها توجه ویژه نمود. همچنین براساس نتایج می‌توان 

اظهار داشت که میزان آگاهی افراد می‌تواند تحت تاثیر جنسیت 

نیز باشد. آرایشگران مورد بررسی دارای اطلاعات نسبتا خوب 

درخصوص مدیریت پسماند بودند اما در مورد نحوه تفکیک و 

وجود  کافی  آگاهی  عفونی  از  عادی  پسماندهای  بندی  دسته 

ندارد. همچنین پرسنل آرایشگاه‌ها تمایلی درخصوص پرداخت 

هزینه برای عقد قرارداد با شخص ثالث برای مدیریت پسماند 

ویروس،  کرونا  پاندمی  شیوع  دوره  در  این،  بر  علاوه  نداشتند. 

پرسنل آرایشگاه‌ها توجه کافی به مسئله مدیریت پسماند داشتند 

که می‌تواند متاثر از اطلاع رسانی مداوم رسانه‌ها، دسترسی به 

اطلاعات جدید و به عبارتی افزایش سطح آگاهی آنان باشد. لذا 

به نظر می‌رسد انتقال اطلاعات علمی جدید از سوی بازرسان 

بهداشت محیط به متصدیان آرایشگاه‌ها و برگزاری کلاس‌های 

آموزشی از سوی مراکز علمی می‌تواند منجر به افزایش سطح 

آگاهی و بهبود عملکرد پرسنل گردد. 

ملاحظات اخلاقی
عدم  آگاهانه،  رضایت  شامل  اخلاقی  نکات  کلیه  نویسندگان 

انتشار دوگانه، تحریف داده‌ها و داده‌سازی را در  سرقت ادبی، 

این مقاله رعایت کرده‌اند.

تشکر و قدردانی
از دانشگاه علوم پزشکی و خدمات بهداشتی درمانی تهران که 

این پژوهش حمایت کردند، تقدیر و  نویسندگان را در اجرای 

تشکر می‌گردد. همچنین از متصدیان و مدیران آرایشگاه‌هایی 

که در شکل گیری این پژوهش سهیم بودند، قدردانی می‌گردد.
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Background and Objective:  barbershops are one of the most important public places for 
beauty activities, which requires attention to health issues (personal and environmental), 
and non-compliance with health standards and procedures can be a threat to public health. 
The level of awareness and performance of employees can affect the management of waste 
production. This study aimed to investigate the level of knowledge of personnel about 
waste production and performance in southern Tehran in 2021.
Materials and Methods: This descriptive cross-sectional study was conducted in 
southern Tehran with a statistical sample of 330 places. In this study, a questionnaire was 
used which comprised of three sections; demographic information, the level of awareness 
and performance of personnel, and the information was completed after interviews with 
hairdressers. Data were analyzed by Kolmogorov-Smirnov, Chi-square, Pearson correlation 
coefficient, one-sample t-test, and Mann-Whitney using SPSS software (IBM-v.26).
Results: The average scores of awareness and performance of individuals in waste 
management were 43.18 and 48.27, respectively, and based on the results of qualitative 
analysis, the scores of awareness and optimal performance of individuals in waste 
management were 53.6% and 72%, respectively. Also, 46.6% and 28% of the participants 
obtained unfavorable scores on knowledge and practice in waste management, 
respectively. People's knowledge about the management of waste produced in hairdressers 
had a significant relationship with gender, history of health education, history of health 
crimes, education and performance of people about the management of waste produced 
in hairdressers with gender and history of health education. There was no significant 
relationship between knowledge and practice with other variables.
Conclusion: Barbershop is a place where paying attention to environmental health is 
effective in promoting community health and disease control. Ignoring this issue can lead 
to the spread of various diseases. In general, the results of this study showed that the level 
of awareness is effective in the performance of barbers regarding the management of waste 
production. Additionally, health education was known effective in the level of awareness 
and performance of hairdressers in this field, so the improtant roles of these variables 
should taken into consideration. 
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